# 臺灣高雄地方版評書司法保護e報114年 Kaoshiung District Prosecutors Office Community Sentence Newstetter 7月號

### 春暉心連心,雄檢傳馨情 雄檢辦理 114 年度母親節受保護管束人公益關懷活動

五月是溫馨動人的感恩月,臺灣高雄地方檢察署為促進受保護管束人家庭的互動 與支持能量,並提倡孝親情懷及行動,結合財團法人臺灣更生保護會高雄分會,於 114 年 4 月 24 日在本署第二辦公室舉辦母親節受保護管束人公益關懷活動。

今日活動由本署檢察長黃元冠、更保高雄分會主委陳義成親自主持,主任檢察官余彬誠、主任觀護人陳素玉共同出席,邀請受保護管束人參與關懷活動。黃檢察長在活動中,藉由介紹母親節的由來,並結合我國多元文化對孝道的重視與感念,與在場受保護管束人分享「目蓮救母」的故事,從而引導參與者反思家庭關係與人生選擇,並勉勵大家凡事三思而後行,降低因衝動行為造成的風險。檢察長也表示,此次雄檢透過活動不僅展現對受保護管束人的人文關懷,也積極推動溫暖有感的柔性司法,期盼藉此傳達善意與希望,協助參與者在良好的家庭支持下繼續向前,邁向更美好的人生。

接著由黃檢察長代表本署及陳主委致贈受保護管束人關懷禮盒,並安排千手藝術創作蔡曼霆老師,帶領受保護管束人親手創作充滿「心意」與「新意」的乾燥花束,期許其等於返家後,與家人聚在一起分享,向生命中的重要親人獻上花束,共度溫馨、感

恩的母親節,並能在重建人生的過程,感受到社會關懷。





# 臺灣高雄地方版票書司法保護e報 114年 Kaoshiung District Prosecutors Office Community Sentence Newstetter 7月號

### 雄檢拜會台鋼雄鷹職業棒球隊共商宣導反詐騙

本署為強化犯罪預防宣導及推展柔性司法,黃元冠檢察長特指派余彬誠主任檢察 官率同觀護人吳皆葆、李彥勳,於114年4月30日下午拜會台鋼雄鷹棒球隊,並由 球團劉東洋領隊接待,共商結合職棒賽事進行反詐騙宣導事宜。

余主任檢察官於拜會時表示,感謝台鋼雄鷹球團成為職棒新軍並選擇高雄扎根, 澄清湖球場觀賽人數日益增多,顯示球迷對球團付出的肯定,公平乾淨賽事是所有球 迷的共同期待,就如同全民反詐、拒絕詐欺已成為社會共識,期盼透過更多管道加強 各族群的識詐宣導,台鋼雄鷹劉東洋領隊則回應,台鋼雄鷹球團一定會善盡社會責 任,強化預防職棒假球,全力支持反詐騙宣導。

於拜會過程中,雙方充分討論具體作法並達成合作共識,後續將擇定賽事並於場間進行反詐騙宣導,讓民眾記住反詐口訣,提高民眾防範意識,嚴密守備打擊詐欺犯罪。







### 臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程 「法律小教室」、「酒駕拒檢,得不償失」

為增進緩起訴被告暨緩刑受保護管束人法律須知,本署於114年5月21日假第二辦公室一樓團輔室辦理法治教育課程,邀請高雄市政府民政局區政監督科科長楊純菁擔任講師,為緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人講授課程(一)「法律小教室」-法律的成立,生效與適用、紛爭解決機制,以及課程(二)「酒駕拒檢,得不償失」-酒後駕車的標準及罰則、酒駕拒檢拒測之規定。



課程(一)首先由講師說明法律體系的簡介,讓受保護管束人對於法律的成立、生效與適用有基礎的瞭解,後續輔以相關影片說明執法的「誠信原則」及「比例原則」,讓上課人員更能瞭解其意涵。另外,講師也說明聲請調解程序,以及各鄉鎮市區公所調解運作流程,使受保護管束人對於聲請調解作業有初步的認識。

課程(二)由講師向受保護管束人說明酒駕及拒檢

相關罰則及刑責,並播放兩段酒駕新聞影片,說明酒駕所產生的後果對個人、家庭生活、社會安全皆造成巨大的傷害;另也提醒上課人員高雄市自2022年3月1日起,10年內2次以上酒(毒)後駕車、拒絕酒(毒)測,將會在高雄市政府交通局酒駕及拒測累犯公布

專區公布其姓名、照片及違法事實。課程最後,由講師與本日上課人員核對心得回饋單上之問答題及事非題答案,再次加深其課程內容印象。另今日法治教育課程課後,也同時向使受保護管束人實施「反毒及反詐騙」宣導,使其均能增進法治觀念,避免有酒(毒)後駕車、拒絕酒(毒)測及詐騙行為,藉此保護自己也能保護他人。



# 臺灣高雄地方檢察署司法保護e報 114年 Kaoshiung District Prosecutors Office Community Sentence Newstetter 7月號

### 高雄地檢署辦理 114 年新聘榮譽觀護人特殊訓練暨成長訓練

本署為使新聘榮譽觀護人能具備專業知能,得以協助分級分流的成年觀護工作,上線前每人必須完成基礎訓練、特殊訓練及實務訓練等課程,特於114年5月26日在本署第二辦公室辦理「114年新聘榮譽觀護人特殊訓練暨成長訓練」,當天上午由檢察長黃元冠親自主持開訓典禮,主任檢察官余彬誠、主任觀護人陳素玉、榮譽觀護人協進會理事長賴明言等,也都來到現場參與開訓典禮。

檢察長在開訓中為學員勉勵,表示榮譽觀護人制度為執行法定中工作中協助推展司法保護業務,在幫助受保護管束人回歸社會相當重要,其協助經觀護人評估較為穩定的受保護管束案件之約談、訪視,藉由榮譽觀護人長期追蹤輔導受保護管束人的社會適應、就業與生活關懷,使其順利復歸社會;地檢署的觀護人則更能聚焦在高風險、高再犯的核心列管案件上加強監督與輔導密度,對於預防再犯及社會安全均能更加彰顯效益。



此次參訓學員皆為通過書面資料審核,準備加入成年觀護工作的生力軍行列,其中多位具碩博士學歷或為退休公教人員、商業公司主管等,對於投入社會服務具有極高的熱忱,且不乏已投身志願服務數年的資深志工,本署安排「觀護制度與社區處遇」、「榮譽觀護人角色與定位」、「志願服務工作倫理」、「輔導、諮商技巧」、「觀護制度與社區處遇」、「觀護工作實務演練(實務倫理和限制問題)」、「輔導紀要、訪視報表撰寫」、「相關法規之介紹」、「個案研討」等課程,透過精實的訓練提升新聘的榮譽觀護人在成年觀護輔導工作的專業知能,並由主任觀護人陳素玉領軍多位觀護人與觀護社工師等進行相關專業課程的講說及多元實務分享。

檢察長表示觀護工作不只要陪伴受保護管束人、有耐心去傾聽,有時還要面對他們家庭的情緒、壓力,但榮譽觀護人依然選擇堅持,因此是值得敬佩的;地檢署的觀護團隊能在專業上給予支持及輔導,資深榮譽觀護人們也能給予經驗的分享,使各位擁有堅強的後盾,讓大家在這條路上走得更踏實、更安心。



### 高雄地檢署辦理生命教育課程 講題「不倒翁」

本署為推動柔性司法,增進個案心理及生理健康,於114年5月29日假第二辦公室團體輔導教室,邀請財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會—郭淑娟志工擔任講師,以「不倒翁」為講題,透過生命故事分享激勵易服社會勞動人正向思考。

參與課程的志工團隊為引導個案放鬆情緒、融入課程,於會場入口處邀請入場的個案隨機抽出靜思小語短籤並勇敢誦讀與他人分享;師姐們則在溫馨的旋律搭配旁白解說下,以生動活潑的手語帶動唱引導個案沉靜心靈並揭開本日課程序幕。

郭淑娟講師以不倒翁的特質-擋不住的「時間」及「無常」,引導個案思考並開啟 今日課程之主題內涵,課程中講師播放著名的口足畫家謝坤山的現身分享影片-在年少 的 16 歲突然遭遇一場高壓電電擊意外,讓他頓時失去了三肢一眼,但他未因此灰心喪

志,如孩童般一切重頭學起,努力學習如何用他的殘肢一一克服生活上的障礙,而畫畫是他最快樂的事,以口、唇持筆作畫雖然會讓口內傷口變多,他卻不以為意,將人生的體悟全揮灑在畫布上。謝坤山的對生命的態度,猶如一尊不倒翁,不會輕易讓生命中的無常與苦難輕易打倒。此外,勉勵個案若有信心、毅力、勇氣三者具備,則天下沒有做不成的事。還有透徹無常人生,能更加愛惜生命,發揮良能。





本次課程開始前,有觀護佐理員向個案宣導 反毒反詐騙,課程後段,講師亦播放酒駕相關新 聞影片予個案觀看,叮嚀個案醉不上道及犯罪與 否仍源於自我選擇,凡事行動前應審慎思考與選 擇。本日課程結束前,講師及志工團隊列隊給予 全體個案祝福,並期盼大家都能具有不倒翁的精 神,勇敢克服生命中的無常與苦難、珍惜自己與 他人外,並學習謝坤山,能充分發揮生命的良能。



### 毒害遠離,活出自己 雄檢辦理一、二級毒品戒應治療說明會

本署於114年6月2日及6月16日辦理緩起訴一、二級毒品戒癮治療說明會,由本署謝觀護助理員擔任講師,為施用毒品被告講解戒癮治療流程及緩起訴處分相關注意事項。





鑑於我國近年詐騙及毒品案件頻傳,嚴重危害社會治安與民眾安全,為提升個案警覺性,本次說明會特別進行打詐與反毒宣導。詐騙手法日趨多元,民眾稍有不慎即可能受害,呼籲個案如遇可疑情境,務必撥打165反詐騙專線查證,避免因一時輕信而造成財產損失。另提醒毒品常以日常食品包裝的方式出現,應注意避免誤食來路不明的食品,降低遭受毒品侵害的機會。

在說明會中,講師說明「緩起訴處分」與「觀察勒戒」之差異。緩起訴處分相對保有人身自由,個案僅須配合觀護人、毒防局報到及至醫院治療,其餘時間可自主規劃,較能維持家庭、工作與學業的穩定,對個案復歸社會具有正面效益。最後,講師再次叮囑個案,務必準時至指定醫療機構進行評估,並主動配合戒癮治療。唯有珍惜此次機會,方能真正擺脫毒品影響,重回健康生活,迎向正向未來。

您在戒毒方面的好幫手:

- (一)高雄市政府毒品防制局 電話: (07) 211-1311 高雄市前金區成功一路 420 號 4 樓
- (二) 戒毒成功專線: 0800 770 885 (24 小時無休服務)



### 高雄地方檢察署辦理酒駕專案生命教育課程

鑒於近期酒駕、毒駕肇事致人死傷案件頻傳,嚴重影響用路人之生命安全,本署為有效防制酒後駕車事故、提升道路交通安全,於114年6月10日假高雄市殯葬管理處辦理酒駕專案之生命教育課程,特邀頤顥法律事務所陳建州律師講授課程,為緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人講授酒後對駕駛行為的影響與相關罰則。

課程上半段講師說明何謂不能安全駕駛,只要駕駛人達到一定的酒精濃度或血液酒精濃度 (例如:吐氣酒精濃度達每公升0.25毫克或血液 酒精濃度達0·05毫克),就視為不能安全駕駛, 無論是否有實際的危險發生,都構成犯罪。酒駕的 重點是在於喝酒後又駕駛動力交通工具之行為, 以致於造成公共危險,所以喝酒後仍找代駕為宜, 勿有僥倖之心態,避免發生慘痛悲劇。



後段講師講述酒駕罰則包含刑法第 185-3 條及道路交通管理處罰條例相關法律規定,酒駕修法已提高為 3 年以下有期徒刑,得併科罰金新台幣 30 萬元以下罰金,若因而致人於死者,處 3 年以上 10 年以下有期徒刑,得併科 200 萬元以下罰金;致重傷者,處 1 年以上 7 年以下有期徒刑,得併科 100 萬元以下罰金。講師期望透過殯葬管理處進



行生命教育課程,進行經驗分享與灌輸相關法律 常識,使參與個案能體認生命無常與學習尊重生 命,勿再酒駕上路,危害自己與他人的生命安全。



### 臺灣高雄地方檢察署

### 辦理毒品再犯防制聯繫平台暨多元司法處遇網絡精進會議

本署於114年6月19日上午,在本署大禮堂舉辦「毒品再犯防制聯繫平台會議暨 多元司法處遇網絡精進會議」。本次會議邀集轄區內多元司法處遇實務工作夥伴,包括 轄內10家戒癮治療醫療機構、法務部司法官學院犯罪防治研究中心、高雄市政府衛生 局、毒品危害防制局、中華民國解癮戒毒協會等單位與會,針對毒品防制與處遇服務進 行深入交流與綜合檢討。

會議開始由本署黃元冠檢察長致詞,感謝網絡各單位長期以來共同推動緩起訴戒 應治療及多元處遇機制,在協助毒品使用者穩定復歸、減少再犯上成果豐碩。黃檢察長 並代表本署頒發感謝狀,表揚各協力機構持續參與毒品防制工作所展現的高度責任感 與專業精神。

本次會議亦特別安排專題講座,邀請高雄市臨床心理師公會理事長張琦臨床心理師,主講「應途迷航—從身心醫學的全人地圖重啟美麗人生」。張理事長以深入淺出的方式,從心理學與身心整合醫學觀點出發,帶領與會人員了解毒品使用者的心理歷程與復元路徑,透過實務圖示與案例解析,強調復元不僅是戒斷,更是重建生活意義、修復家庭關係及找回社會功能的過程。講座過程引起高度共鳴,讓現場第一線工作人員對成癮背後的心理動力有更深認識。

隨後進行的綜合討論,由黃元冠檢察長與曾靖雅檢察官共同主持,邀請各單位代表就毒品緩起訴處遇、司法轉介、醫療處遇、個別輔導、社區支持及執行過程中遭遇之實務困境提出建議。會中熱烈討論如何提升個案完療率、加強個別化處遇計畫、建置更即時的跨系統通報流程,以及確保第一線人員執行安全等議題,務實擬定後續強化方案。

黄檢察長於總結中強調,毒品再犯防制與多元司法處遇的推動,不僅是檢察機關的責任,更仰賴跨部門夥伴齊心協力、資源整合與經驗交流。尤其在「新世代反毒策略行動綱領」第三期已於今(114)年啟動,未來三年之防制工作將更強調「穩定復歸」與「抑制再犯」,本署也將持續透過平台機制凝聚共識、精進制度,朝向讓使用者重獲新生、回歸社會的目標邁進。

黄檢察長並呼籲,面對新興毒品推陳出新,反毒策略亦須與時俱進。會議最後再次 感謝所有與會單位的積極參與與實質貢獻,期能共同建構無毒、安心與溫暖的社會環 境。



### 沙發

觀護人兼組長 龔乃元

鐵皮搭建的屋頂反射著灼熱的艷陽光,蒸騰著的是屋內沙發師傅揮灑的汗水。阿維手臂一揚,翻捲起修補中的沙發皮,一抬頭看見門口的訪客,黝黑臉龐上的笑容燦爛一如今日的陽光,他開心地喊著:「老師,你來啦!」

老實古意的外表,刻苦耐勞的街坊評價,下班後的晚間時光總消磨在陪伴就讀小學的兒子做功課 聊聊學校生活,這樣的阿維很難讓人聯想他曾經是糜爛沈淪的毒蟲。弱冠之年就踏入社會胼手胝足並 娶妻生子的阿維,雖不曾富貴榮華,日子倒也過得順風順水,然而恬淡的人生卻讓阿維感到索然無味, 在同事的慫恿下他大起膽子追求起刺激來了,安非他命為他帶來的是衝上雲霄之後落入深谷的萬劫難 復。

阿維述說著生命中那段不堪的黑暗,沈淪毒海的吸用者是沒有靈魂的行屍走肉,為了取得毒品往往不擇手段,騙錢、哀求、起毒誓,那種無賴又可憐的模樣,叫人不屑又不勝其擾。所以,染上毒癮的阿維也曾既惶恐又後悔地決意戒毒,然而脫離不了舊環境、舊朋友,戒癮後又再吸毒、吸毒後又再戒癮成了週而復始的行禮如儀,於是羸弱的身體、負債的經濟、破碎的婚姻、失去的自由…一次比一次慘痛的代價幾乎讓他走投無路山窮水盡,幸而母親與妹妹不曾離棄的親情喚回了他最後的振作。

天助自助者,上天總為願意回頭的浪子指引著機緣。年輕時練就的好技藝沒有白費,任勞任怨好配合的工作態度讓重新投入沙發製造業的阿維獲得雇主的讚賞,也重新找回了自信。過程中阿維不是沒有迷惘沒有挫折過,但在觀護人的陪伴與鼓勵下,他一步一腳印地愈發堅定住自己的步伐。工作了兩年之後,阿維思考起創業的可能性,希望能減省下遠途往返住家工廠的通勤時間,多些時光陪伴成長中的兒子,在住家就近處建立起自己的小事業。首當其衝需面對的問題就是資金了,出監兩年來的微薄積蓄加上妹妹以投資為名的金援仍不敷所需;觀護人帶領著不擅文字的阿維書寫創業計畫書、準備資料向更生保護會高雄分會提出了創業貸款的申請,即使當年度的使用額度已經告罄,但在承辦幹事的認同及不遺餘力地爭取下,最後總會點頭願意解約定存,撥付予阿維創業貸款,阿維的創業終於露出了陰霾後的曙光。

選地、修整鐵皮屋況、議價中古貨車、進放設備工具到正式掛上招牌開張的過程裏,從社區的婆媽們、巷口的美容院到地檢署的官長總務科,早早就一路緊盯,等著預約阿維的好身手,好將自家的沙發改頭換面煥然一新。

皮革的柔軟包覆著粗略毛糙的結構體成就了一張舒適的沙發,就像家人無限且包容的愛撐持起浪子的生命重量,重新回了頭。如今的阿維學會了珍惜及感恩,知曉生命中真正值得擁有和滿足的,惜福為他帶來良善的循環。

「老師,我的人生就好比一張沙發,曾經也是『新啪啪』看起來『水水』,但是保養地不好,後來就『辣薩生仙』,破破爛爛了。可是只要有機會,碰到好師傅,重新換皮修補,又跟新的一樣。」 阿維帶著我一邊介紹著他的新天地一邊說著。新的沙發需要好的保養,新的生命需要持續注入動力。 我翻著皮革樣本書回應著他:「不只跟新的一樣,比原來的還要更好看哩。」

### 臺灣高雄地方檢察署司法保護e報 114年 Kaoshiang District Prosecutors Office Community Sentence Newsteller 7月號

### Why don't you smile? —社勞人勞動過程中的轉變

觀護佐理員 王怡貞

「啊是回答完這個問題,就能解決我的工作問題跟勞動問題嗎?!」是吃到炸藥嗎?這位大姐。 勤前教育晤談時,抗拒、不耐煩,逃避跟我對眼,詢問相關資料,總想趕快結束對話,很怕我知道她 太多訊息,防衛心很重。問她在哪裡工作,關心執行社勞是否影響工作時間,回應就像撿到槍一樣, 以為要調查她身家背景。

酷姐阿蓉在小吃部當會計(她說的),年過五十仍風韻猶存,正當我在心裡默默的想著她是不是有 兼職陪酒,才犯此案,忽然間她撇了我一眼,我想還是不要亂想好了。訪視時,集合所有社勞人宣導 執行相關事宜,不意外地,酷姐在角落翹著二郎腿不屑聽我說話;在機構樓梯間像個心事重重的七逃 人,刁根煙蹲坐在階梯,我用眼神示意她熄火,看見她手上包著紗布,「你想不開喔?」,「沒啦,關 節炎很痛,每天吃藥,有時痛到睡不著,尤其冬天」,提醒她別喝太多酒,要多休息,忽然的關心, 她有點不好意思的點了一下頭。

不久機構來了一位社勞人微笑阿雲,會筋絡推拿,她教酷姐如何按摩穴位,紓緩手腕疼痛。看著阿雲熱心地跟活動中心的老人們互動解說,不知道從什麼時候開始,酷姐切菜時會主動問督導如何配菜,包便當時會和其他人交流合作,好聲好氣的來問我她會不會做不完勞務,我說只要你不在"當會計時"過量飲酒,並且好好保重身體,你一定做得完,她哈哈大笑,說她沒有做黑的啦,這是我第一次見她笑,說你笑起來這麼美,幹嘛不多笑一點,她笑得更大了。

當時的炸藥姐在將近十個月的期間,把前後共822小時的勞務,完完整整的做完了,我們很高興 最後她是笑著做完的,問她完成後接下來的生活如何規劃,她說繼續陪伴性情古怪難相處的老媽,繼 續在小吃部工作,繼續醫治她時不時疼痛的手腕,然後喝了酒快睡不亂出門,說是微醺治失眠。

生活很平凡也很不簡單,知足就容易得到快樂,一個微笑,一個關心,就可能引發他人向前的動力,繼續努力生活,幽默面對困境。縱使不善表達與言辭,謝謝社勞人讓我看見她從極度抗拒到樂於協助機構的轉變,或許這一次的過程只是堆疊公益關懷的小小正面力量,卻實實在在體現了社會勞動制度最初衷的旨意。



### 譽高雄地方檢察署司法保護e報 114年

Kaoshiung District Prosecutors Office Community Sentence Newstetter 7 🗏 🧺

訊息官導

# 小心有可能是真貸款!

當您在實體店面或上網購物,遇到業者宣稱可以選擇「無

卡分期」支付時,要注意,有可能是業者提供您與第三人

(貸款機構)簽訂消費借貸契約喔!

#### 無卡分期常見爭議

- 💥 辦理後,商品總價變高
- 宣稱無利率,但後續期數含鉅額利息
- 解約困難,違約金及拖欠付款的滯納金高昂
- 💸 申請者的信用未經評估,易造成過度消費、還款困難
- 🗙 部分交易要求消費者簽發本票

#### 消費者應注意:

- ▲ 確實審閱契約條款、內容
- 🔔 瞭解商品交付與還款條件及 相關費用計收
- 避免過度消費
- 🚺 不輕易簽發本票



### 長期照顧 温暖守護

### ◆ 長照服務機構依其提供方式分為三種

居家式 到宅提供服務

於社區設置一定場所及設施提供服務 機構住宿式 以受照顧者入住方式提供服務

🛂 契約審閱期間 🞉 原則:至少3日。

例外:有立即使用服務需求時, 業者應提供即時審閱。

其他契約相關規範,例如「費用調整」、 「契約終止條件」或「遺留物品及遺體遺物之處理」等:

#### 業者應主動提供,

並揭露於機構明顯處所之重要資訊:

- 0 設立許可證書
- ❷ 投保公共意外責任險證明(居家式除外)
- ② 收費標準
- ❷ 服務項目
- ❸ 服務使用須知

6 爭議處理機制等



行政院消費者保護處 
 章

### 反詐與消保諮詢專線 您知道嗎!

#### 常見六大詐欺手法:

- 1、網路購物詐騙
- 2、假投資詐騙
- 3、解除分期付款詐騙
- 4、網路交友詐騙
- 5、猜猜我是誰
- 6、假檢警詐騙













- 1 企業經營者
- 2 行政院消保會網站「線上申訴系統」專區

四如有消費問題→1950全國消費者服務專線

3 各縣市政府消費者服務中心

☎如遇詐騙→165反詐騙專線

4 消費者保護團體









高雄地檢署網址: http://www.ksc.moj.gov.tw 高雄地檢署服務中心電話:(07)216-1468。

高雄地檢署社會勞動諮詢:(07)215-2565轉3172,戊股觀護人。

有任何問題或建議嗎?

請以電子郵件寄至 xpisces@mail.moj.gov.tw

實用

資訊

編輯:陳旻秀、張永慶